时政总击

房贷政策松动 说明了什么?

最近坊间再一次热议二手房房贷政策松动的话 题。称一些商业银行对购置第二套房的客户开始"灵 活"起来,比如,如果第一套的贷款已还清,那么第二 套房贷办理起来就跟第一套房无异。报道一出,同城 其他媒体迅速去跟踪采访, 结果大部分商业银行给 予否定,个别银行未置可否。难道又是一场媒体"炒

商业银行大都给予了否认。然而即使如此,我们 也不能下结论说,所谓的"第二套房贷政策松动"是子 虚乌有的事。要知道,尽管银监局出台了相关规定,但 对商业银行具体实施方面的监管措施却很难得力。比 如,不排除个别银行通过从装修等方面的"返利",来 招徕有第二套房或多套房需求的居民或投资客

也就是说,不排除有关第二套房贷政策松动的消 息,是一些银行等机构欲擒故纵、主动"放风"之举。这 一行为或映射出,在房地产从紧调控时期,交易惨淡, 商业银行以往给职员委派定量放贷指标遇冷 这种情 形下,必然会出现一些"灵活"的手段,而法律法规不 尽完善的第二套房贷这一块,容易被作为一个"切入

实际上由于购买第二套房的门槛提高了,更多的 变通渠道就多了起来,公积金贷款、住房抵押消费贷 款等方面的特征就很明显。由于第一套房用商业贷款 的话,购置第二套房用公积金贷款可享受首套贷款政 策,即使第一次也是公积金贷款,如果你还清了,第二 套房也不受影响。统计资料显示,3月上半月,报送公 积金管理中心审批购房申请数量较2月下半月环比

住房抵押贷款是另一通道。按规定将自有产权 房抵押出去后贷出来的款只能用于购买家具、装修 等消费用途,但有客户或投资者拿去购房,是难以避

事实上,房贷政策出现松动的大环境是楼市重新 回暖迹象显露。有三个支撑元素值得关注。一是3月 18日,发改委公布的数据表明,2月份全国70大中城 市房价同比上涨 10.9%;第二,1 月中旬以来,股市不 振,央行的数据表明,不少民众重新选择了将钱存入 银行而非投进股市:第三,阶段性调控有告一段落之 势,住房与城乡建设部(简称"建设部",下同)住宅与房 地产业司司长沈建忠最近表示,建设部不主张"拐点 论",房价上涨的压力在很长一段时间内依然存在。这 是官方又一次暗指,房价短期内不可能有下跌或大跌

这并不是说,我们要严堵房贷办理的一些"旁门 左道",而是说,在楼市回暖、炒房情绪又可能再度抬 头的形势下,房地产市场的监管不能有丝毫松懈,同 时需要根据像第二套房贷政策导致的众多变通方式 (包括合理变通和"骗贷")等具体情形,对市场的需求 加以合理引导。而作为普通民众来讲,无论对于"房 价大跌"还是"第二套房贷政策松动"的消息,都应多 个心眼,无论是谁在炒作或是欲擒故纵,都应分门别 类,先探究一下其背后的动机。

场要"将政府关进笼子里"的改革

3月18日、温家宝总理在回答记者有 关政府改革的提问时, 突然提高声音强调 说:我想讲一个公共财政的问题,这是很少 涉及的问题。我们要推进财政体制改革,使 公共财政更好地进行结构调整和促进经济 发展方式的转变, 更好地改善民生和改善 生态环境。其实一个国家的财政史是惊心 动魄的。如果你读它,会从中看到不仅是经 济的发展,而且是社会的结构和公平正义。 在这5年,我要下决心推进财政体制改革, 让人民的钱更好地为人民谋利益

用惊心动魄来形容财政史恰如其分,因 为政府的日常工作,简单一点来概括,可以 说就是收钱与用钱。各个社会群体或明或暗 的利益诉求,最后都会集中于一点,那就是 如何收钱与用钱,并因此决定了社会的发展 方向与公平、公正程度。

政府不能不收钱,没有钱,政府与国家 就不可能存在.更不要说提供任何公共服务 了。诸如税、费、罚没财产等等,都是政府收

不能不收钱,却不意味着政府可以随 心所欲地收钱。一个个独立的人之所以要 放弃天赋自由组成国家,是因为国家能够 提供给他们更好的生存福利和保障条件, 能提供个人无力自己生产的公共产品。如 果政府可以随心所欲地收钱,那么迟早有 一天,除政府外所有人都会成为穷光蛋。

同样,政府不仅应保证收的钱必须用于 公益,而且还要特别强调使用的效率。因为 任何时期能创造出来的社会财富都是极其 有限的,它经不起无端地浪费挥霍

联系中国现实,每个人都能想象到改革 的艰难,这是革政府权力的命,要束缚政府 的权力。想一想这数十年来,但凡与政府自 身利益密切相关的各项改革,往往以尴尬收 场的历史, 且以往各项改革的艰难程度,尚 远远不能与旨在实现"社会的结构和公平正 义"的宏观意义上的财政体制改革相比,不 得不令人为这项改革的走向与结果担忧。

小布什曾经这样说:"人类千万年的历 史,最为珍贵的不是令人炫目的科技,不是大 师们浩瀚的经典著作, 不是政客们天花乱坠 的演讲,而是实现了对统治者的驯服,实现了 把他们关在笼子里的梦想。

温总理说:"我要下决心推进财政体制 改革",实现"社会的结构和公平正义","让 人民的钱更好地为人民谋利益",这样一场 财政体制改革,说到底,就是一场要将政府 关进笼子里的改革。决定这场改革成败的, 将是"社会主义民主政治制度化、规范化、程 序化",是亿万公众是否能真正成为改革的 主角,而不是政府内部改革的旁观者,

在这春暖花开的日子,我相信,许许多 多人依然会为了一个美好的希望感动。正如 在收看记者招待会时,当温总理突然提高声 调说"我要下决心推进财政体制改革,让人 民的钱更好地为人民谋利益"时,我也感受 到激荡在他心底的感动

顾彬说的是大实话

当代叙事文学是"垃圾"。继"垃圾论"后,最近他

又指责中国作家不学无术,一有空就喝酒、吃

饭。一些作家热衷于写剧本,而剧本不是文学

他认为,作家一旦写了剧本,也就丧失了对文学

是依照常识,划出了一条清晰的界限,把原本属

于文学的归位到了文学, 把非文学的排除到了

国作家写的影视剧本非驴非马, 不是什么正经

文学。而莎士比亚写的当然是文学,《哈姆雷特》

是伟大的文学, 元杂剧同样是了不起的文学,

《窦娥冤》的文学价值没有谁做过低估。诺贝尔

文学奖也授予那些杰出的剧作家,2005年,英

国剧作家哈罗德·品特靠剧作获奖,瑞典皇家科

学院授奖哈罗德·品特的理由是,"他的戏剧发

现了在日常废话掩盖下的惊心动魄之处并强行

影视剧本拍出的影视剧,就是再卖座,就是获奥

斯卡金像奖、柏林电影节金熊奖,也不能视为文

而影视剧本,从来就不在文学传统之内。用

打开了压抑者关闭的房间"

顾彬的话说得很冲,但却不离谱。他只不过

顾彬说剧本不是文学,是一种特指,是说中

的尝散和起码的尊严

去年,德国汉学家顾彬曾厉言疾色,说中国

许 斌

别轻易否定 6 小时工作制建议



全国人大代表、浙江大学副校长姒健敏建议,有必 要在劳动法的框架下, 建立起全国统一的6小时工作 制。这个建议一曝光,立刻引起强烈反响。

请注意,姒健敏代表的建议,具体到"按劳动 种类分类、按劳动内容分层、按劳动需要分时段' 等等内容,不是一个简单的"6小时工作制"建议。

首先要厘清的是,这个"6 小时工作制"并不 是只为公务员"说话"的。"6小时工作制"对公务 员来说 确实没有多大的意义。如果那些劳动在最 辛苦第一线的产业工人,在制度上每天工作时间从 至少8小时减少为6小时,则是从另一个角度减轻 其劳动负担,或增加其劳动收入。

有许多知识型的工作岗位, 其实是无法按照 "工作时间"来计算的。想成为比较优秀的分子,实 际上在工作之外,要付出更多的"小时",

"6小时工作制"对于当代中国来说,显然是 太超前了。可是,我们不要轻易否定6小时工作制 的建议,其本质价值也就在这里:或者提高劳动者 的收入标准,或者减少劳动者的工作时间;当我们 最基层的劳动者不再是"廉价劳动力"的时候,我 们的社会就与公平正义基本接轨了。 徐迅雷

办暂住证中大奖何其荒唐

近日,温州瓯海公安分局梧田派出所 为调动辖区外来务工人员申领暂住证积极 性,从3月初开始推出有奖登记新举措,活 动设若干个等级奖,其中一等奖1万元、二 等奖5000元、三等奖2000元。活动开展的 近两周时间以来,已有10300多名暂住人 员前往登记,登记人数呈"井喷"状态

人们不禁要问,派出所以抽奖的形式

开展暂住证办理是合法吗?

浙江嘉瑞成律师事务所的张付钢律 师认为, 无论是出于什么目的, 只要是抽 奖,便属于博彩的范畴,根据我国相关法律 规定、需要经过有关部门的审批后方可实 行。这就是说,派出所无权举办这样的抽奖 活动。既然抽奖属于博彩的范畴,如派出所 这样的执法机关更不应该参与其中。

显然, 由派出所直接操办这类具有 博彩性质的抽奖活动,于法无据,影响不 好,万一操办不当,出现腐败行为,那会给 执法机关的形象和公信力造成极大损害 执法机关应以坚守真理、维护社会正义为 己任,干干净净为民办事,用抽奖方式调 动民工办暂住证的积极性这类活动难免 有瓜田李下之嫌,还是不办为好。辛 利

学的光荣,那是影视剧导演的胜利。没有哪本严 肃的文学史,会把影视剧本摆进去,它们只能进 影视史。甚至于码字儿卖给好莱坞的美国人,除

非他写出了像模像样的小说、诗歌之类的文学 作品,否则的话,连作家的头衔也戴不上。说影 视剧本不是文学、主要是因为主宰影视剧本的 是商业加导演加影像,而不是剧本文字。国外一 些极端的导演拍影视剧,连剧本也不用,大牌儿 演员临场发挥,说改词儿改词儿。影视剧本,说 白了,它就是影视剧的一个部件。这样的东西 怎么能文学起来?

中国作家写影视剧,确实如顾彬所言,丧失 了对文学的崇敬和起码的尊严。它就是个码字 挣钱的活儿,带有很强的寄生性。胡编滥造的影 视剧写手,主要关心的是钱,而不在意什么文学 成就。相比于文学这个苦差事,写影视剧来钱又 快又多.一些作家.是很乐意弃文学奔影视的 这样的作家,不管他拿出什么样的借口,说到 底,是丧失了独立的文学精神,同时,也代表着

顾彬,是个白头发的德国老头儿,他说的话 虽然很刺激,却是值得深思一番的大实话

拔了,换个更好的! 锡

哈尔滨奴工案试剑劳动合同法

在哈尔滨市呼兰区一处居民楼顶层狭 小的房间内,竟然关着几十名智障男子。他 们白天被集中送到建筑工地从事繁重的体 力劳动,逃跑被抓住就要遭到殴打。这些人 工突然坠楼死亡,这一黑幕才被警方揭开。

"只要有一个人被奴役,全世界都不自 由;只要有一个人被侮辱,整个人类都失去 了尊严。"——约翰·肯尼迪的这句话,实在 值得不断重温。如果说,对人的奴役与侮辱 真的是人类文明的一条悲伤的河流, 那么 我们都清楚地看到那滞重的水流, 在流经 山西黑砖窑之后, 又抵达了哈市这个囚禁 着 33 名智障苦力的黑窝。哈市黑窝,成为 再版的"黑砖窑"

一样的奴工景象,一样的丛林法则,一

工案,难道真的什么也没有发生改变?显然 不是。一个重大的变化是,黑砖窑之后,第四 稿《劳动合同法》于2007年6月29日在全 国人大常委会获得全票通过,并于2008年1 都是被从车站等处哄骗来的。随着一名民 月1日起正式施行。哈市版"黑窑奴"事件, 就发生在《劳动合同法》正式施行之后。

> 黑砖窑事件的出现加速了劳动合同法的 出台进程。全国人大法工委行政法室副主任 张世诚表示:如果没有发生这个事情,这部法 律可能还得讨论一段时间。因此《劳动合同 法》的有关条款,也根据黑砖窑事件的影响, 做出了有针对性的规定。如第95条第一次对 劳动行政部门和有关主管部门及其工作人员 玩忽职守等行为规定了具体赔偿和责任。

当资本与暴力呈现出罪恶的媾和倾向 之时,我们需要向什么索要正义的允诺?显 样的权利迷茫。然而从山西黑砖窑到哈市奴 然,黑砖窑所暴露的,也正是我们必须要用

来追问哈市奴工案的。那依然是一个地方 的劳动监督检查制度、工商登记制度以及 公安管理工作等等。从目前的报道中,我们 仍难以知晓哈市这起奴工案最早起于何 时,只知道其中一名打手是"去年9月被弄 到这里"来的。也更难以知晓,除此之外还 有多少类似的奴工案件, 或有无像山西那 样政府官员参与贩奴的现象。但至少有一 点是明白无误的:当奴工开始存在,那么其 背后必有相应职能部门的失职。也正在这 个意义上, 哈市奴工案是对劳动合同法的 一次"试剑"

当黑砖窑事件已经催生一部劳动合同 法,哈市版黑窑奴就已不再可能只是向我们 提供一种立法理由了,因此我们唯一能够做 的,只能是对于职能部门执行力的拷问。

政府炸楼不吃亏

江苏无锡将炸掉建成7年大楼再建250米高 楼。在高楼爆破的问题上,无锡市规划局一位工作 人员认为"炸楼,政府并没有吃亏","建一个新的 更大的医院,政府花掉10亿多点,而转让一个老 医院地块就获得12亿多元,应当说政府实现了盈 余,此举是成功的。'

企业会主动接受损失和浪费吗?不会,趋利目 的决定企业不会干赔本买卖。企业之所以愿意"损 失"和"浪费",是因为企业可以从其他途径弥补这 种损失和浪费。比如,企业用这块地搞房地产开 发,这些"损失"和"浪费"就会转嫁到房价成本或 房租中,而最终承担者是购房者和租房者,是购房 或租房的民众。

所以,政府尽管没赔,但民众却赔了,民众为 炸楼的损失和浪费埋单。政府的一些工作人员振 振有词地讲"炸楼,政府并没有吃亏",实在让人感 文/图(右) 张兮兮



下属 **元 亨 洗 涤 厂**,可承接各类宾馆、酒店、餐饮行业的布草洗涤业务,实行收、洗、烘、烫、叠、送一条龙服务,欢迎加盟。联系电话: 13673999098(郑州)